

# 省委全面依法治省工作会议精神引热议 多地扎实推进全面依法治县(市、区)示范试点工作

近日,省委全面依法治省工作会议召开,全面总结了法治四川建设各项成就,也为我省推进全面依法治县(市、区)示范试点指明了工作方向。

四川全面依法治县(市、区)示范试点工作的试点单位下一步将如何贯彻落实会议精神,纵深推进法治建设?我省部分全面依法治县(市、区)示范试点县(市、区)相关负责人纷纷谈思路、说打算,表示将深化思想认识、把牢目标方向、抓好工作重点,推动示范试点工作取得实效。

## 成华区委书记赵春淦: “四大行动”将法治建设干在最实处

成华区将坚持把党的领导贯彻落实到全面依法治区的全过程、各方面,大力实施党委依法执政领航行动、政府依法行政提能行动、司法公正为民解难行动、社会依法治理强基行动。坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全社区发展治理与社会综合治理双线融合机制,优化公共法律服务,擦亮全民普法、法治街区、红色律所等工作品牌。

## 威远县委书记于进川: 持续推动“法治+”四个重点项目

威远县将持续推动“法治+统战”为民营企业纾困助发展、“法治+治理”化解矛盾纠纷保稳定、“法治+业务”破解行政争议促和谐、“法治+民生”攻坚“问题楼盘”解民忧四个重点项目。同时,建立领导责任制,紧紧抓住领导干部这个“关键少数”,定期开展各部门依法治县工作落实情况核查。

## 射洪市委书记张韬: 提升依法治理效能

射洪市将扎实开展全面依法治市示范试点和深化拓展“法律七进”试点示范工作,提升依法治理效能。健全“党委领导、政府牵头、检察院监督、行政机

关参与、企业主体整改落实”的“五位一体”公益诉讼办案模式;加快构建“一核四治”城乡社区治理体系和共建共治共享社会治理格局。

## 游仙区委副书记、区长陈华斌: 探索依法治区“账图模式”

游仙区将全力抓好30项示范试点重点工作,探索依法治区“账图模式”,持续深化以党建为核心、自治法

基层社会治理模式,积极开展法治政府示范创建,推进业务与法治深度融合,创新法治文化理念,着力建设依法德治相结合的“一核三治”

## 泸县县委书记肖刚:

### “三个结合”推进法治泸县建设

泸县将认真谋划“十四五”时期法治建设工作,进一步健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,打造社会治理“泸县品牌”。结合全面依法治县示范试点工作,推进法治泸县建设实现新发展、新突破。

## 武胜县委书记谭云:

### 三个“毫不动摇”落实全面依法治县

武胜县将毫不动摇加强党的领导,切实把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治县的全过程;毫不动摇以人民为中心,全面推行司法政务公开,切实增强司法透明度;毫不动摇抓实示范试点工作,探索构建依法治县工作标准体系。

## 芦山县委书记周建华:

### 全力建设高水平法治芦山

芦山县将加大法治宣传教育力度,加强法治人才队伍建设,全力推动全面依法治县工作特别是示范试点工作上台阶、创特色,全力推动建设高水平法治芦山。

(周靖 赵诗柯)

## 保障人民 饮食安全



为严厉打击违法回收、使用废弃油脂犯罪行为,近期,南充市营山县市场监管局联合县公安局对县城餐饮单位开展了突击检查。

行动中,工作人员重点查处了非法渠道购进食用油、使用“地沟油”加工食品、重复使用餐桌废弃油脂等违法行为,切实保障人民群众饮食安全。(吉钰玲 李永辉 摄影报道)

## 纳溪区

### 人民法院依法维护工人合法权益

**本报讯** 近日,泸州市纳溪区人民法院采取快立、快审、快执、快结的方式,执结一起欠薪案,依法维护了工人合法权益。

据悉,2020年3月至4月,泸州某医疗公司先后招用104名工人从事口罩生产工作,但未签订劳动合同。往后,该公司因经营不善停工停产,拖欠工人两个月工资,经济补偿金、赔偿金合计90余万元。经劳动仲裁裁定,该公司应于仲裁裁决生效十日内付清拖欠款项。

裁定到期后,该公司未按约定履行支付义务,工人向纳溪区人民法院申请强制执行。纳溪区人民法院受理该案后,启动快速反应机制,一方面派出执行法官主动与工人代表沟通协调,安抚情绪,另一方面到涉案现场查封该公司的机器设备、原料、成品、办公场所等,督促被执行人尽快筹款,并向其释明法律规定,告知拒不支付劳动报酬将承担的法律后果。

经过执行法官多次协调沟通,该公司在限定期限内将机器设备变卖款30余万元转入纳溪区人民法院案款专户,付清了工人基本工资,剩余款项公司已向工人承诺将在约定日期内履行完毕。

(王超明 谢雅琴)

## 名山区 人民检察院司法救助有温度

近日,雅安市名山区群众胡某到区人民检察院,向该院检察官赠送锦旗,表达对他们的感激之情。

据悉,2003年7月29日,刘某某、夏某某抢劫胡某某的儿子致其死亡,公安机关历经17年的不懈努力,最终于2020年2月28日将刘某某、夏某某抓获归案。儿子被害后,胡某某家庭失去主要经济支柱,不久后儿媳改嫁,孙子由胡某某夫妇供养,胡某某夫妇无固定收入且年事已高,生活困难。如今刘某某、夏某某被抓获归案,胡某某夫妇以为可以等到迟来的民事赔偿金,却发现刘某某、夏某某根本无

力赔偿。

该院第三检察部检察官了解情况后,实地对被害人的家庭经济情况进行调查核实,并邀请人大代表、政协委员等对这起司法救助案件开展公开听证,一致认为被害人的家庭情况符合司法救助条件,迅速按规定启动了国家司法救助程序,对被害人的近亲属实施司法救助,发放救助金1万元。

近年来,该院坚持以人民为中心的发展理念,立足检察职能,服务大局,积极开展国家司法救助工作,用实际行动解决群众困难,有效化解了社会矛盾,传递了检察温度。

(胡敏 杨棕贤)

**案例:**我与丈夫感情破裂但基于种种原因一直未办理离婚手续,彼此已经长期分居且经济各立,互不干涉。半年前,我丈夫驾车外出游玩时将李某撞成重伤,交警部门认定我丈夫负全部责任。鉴于保险公司理赔有限且我丈夫无力赔偿全部损失,李某遂要求我承担赔偿责任。请问:我应否担责?

茵茵

## 丈夫交通肇事,能否要求妻子承担赔偿责任?

### 释法:

你无需承担赔偿责任。

《民法典》第一千零六十四条规定:“夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务。”与之对应,鉴于交通事故侵权具有较强的人身性,且事故的发生具有较大的意外性,其赔偿款是否

属于夫妻共同债务不能一概而论:如果夫妻双方对该赔偿的产生不具有共同的合意,且未因为驾驶行为享受实际利益,该赔偿款应属于个人债务;如果侵权行为系因家庭生产、经营、生活等产生或其收益归家庭使用的,则应当认定为夫妻共同债务。

据此,本案无疑不具备夫妻共同债务的构成要件:一方面,你们夫妻已经长期分居,彼此平时互不干涉,甚至经济上各自独立,李某一受伤是你丈夫的个人侵权行为所致,你并未对李某实施侵权,也没有从你丈夫驾车行为中受益。

另一方面,《民事诉讼法》第六十四条规定:“当事人对自己提出的主张,有责任提供证据。”《最高人民法院关于适用〈民事诉讼法〉的解释》第九十条也指出:“当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实或者反驳对方诉讼请求所依据的事实,应当提供证据加以证明,但法律另有规定的除外。在作出判决前,当事人未能提供证据或者证据不足以证明其事实主张的,由负有举证证明责任的当事人承担不利的后果。”综上来看,如果李某主张你应当承担赔偿责任,就必须提供证据证明你丈夫之举是为了家庭共同生产、共同经营、共同生活之需,是你们夫妻双方为维持家庭共同生产、共同经营、共同生活所必要的支出或投入,若其不能提供证据,应当自行承担不利后果,因而不能将交通事故产生的赔偿认定为夫妻共同债务。

(颜梅生)

## 强化群众出行安全意识

**本报讯** 为深入推进农村地区冬季道路安全宣传工作,提高群众交通安全意识,近日,邻水县公安局交警大队组织警力深入椿木镇黄金扁村,以“农村警保合作站”为阵地,向当地群众开展交通安全宣传活动。

当天,该大队借助“警保合作站”,向过往群众发放“一盔一带”等交通安全宣传资料,告知冬季雨雪雾天气行车常识和佩戴安全头盔、系好安全带的重要性,让广大群众牢固树立“一盔一带,安全出行”的意识。同时,民警、辅警以通俗易懂的语言,面对面向群众宣讲了违法载人、不戴安全头盔、不系安全带等交通违法事例带来的严重危害,以此提高群众的交通安全意识。此外,针对现场发现的交通违法行为,民警及时指出危害、耐心劝导,引导群众自觉摒弃交通陋习,切实提高自身安全意识和事故防范能力。

此次活动共发放宣传资料300余份,劝导纠正违法行为7起,当地群众安全文明出行意识得到增强。

(冯文杰)

## 以案说法

Yi An Shuo Fa

## 广安公安

栏目协办:广安市公安局

GUANG AN GONG AN

路清雪防滑工作,并在沿线湿滑路面设立警示牌,提示驾驶员谨慎驾车。

此外,该所与宝鼎光明寺就冬季交通安全工作进行了沟通和交流,要求寺庙全体人员在保证自身安全的同时,对前来观赏雪景的游客进行必要引导,提醒其注意自身安全。

此次行动共出动警力10余人次、警车2辆次、救援车辆5辆,处理交通事故1起。(刘彦佑 雷东啸)

## 督导快递行业做好疫情防控工作

**本报讯** 针对当前严峻的新冠肺炎疫情防控形势,近日,华蓥市公安局双河派出所根据广安市快递行业应对新冠肺炎疫情防控方案的要求,对辖区各快递、物流公司进行了检查。

检查中,民警走访多家快递、物流公司的仓储中心及其营业门店,发现仅有部分营业门店配备有消毒液、洗手液、口罩等防疫物资,大部分门店未严格落实每日对员工的体温检测及记录制度,且部分从业人员未按规定佩戴口罩。针对检查发现的问题,民警当场对各快递、物流公司和从业人员提出整改要求,要求每日对收到的快件

物品进行消毒,定期对门店及仓储地点进行消毒,并建议从业人员接种新冠疫苗,做好个人卫生安全防护。此外,民警在检查中还发现个别营业门店灭火器损坏未及时更换的现象,责令其立即整改。

此次行动共集中检查辖区快递、物流公司32家,发现员工未按規定佩戴口罩22家、营业门店未配备消毒液5家、未配备灭火器5家、灭火器损坏或过期4家、未安装视频监控1家、存在其他安全隐患2家,根据现场发现的问题,民警共下发限期整改通知书22份。(唐凤敏 李杰)

## 邻水县

### 送警示教育电影下乡

**本报讯** 为进一步强化农村群众交通安全意识,深入推进事故预防“减量控大”工作,近日,邻水县公安局交警大队派出民警到观音桥镇香炉山村,开展“美丽乡村行”交通安全宣传电影下乡活动。

电影播放前,民警结合典型交通事故案例和常见交通违法行为,主动向现场群众讲解酒驾醉驾、超速超员、无牌无证、违法载人等交通违法行为带来的危害,提醒广大群众自觉遵守

交通法规,杜绝交通陋习,共同确保出行安全。随后,民警播放了《农村道路交通安全警示录》《幸存者故事》等交通事故警示教育片,让群众直观感受到交通事故给家庭和他人生命财产安全带来的严重后果,使其在警示中受到启发与教育。

此次活动提高了农村群众交通安全意识,为预防和减少交通事故发生起到了积极的推动作用。

(冯文杰)